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КОНТРАРНА АНТОНІМІЯ В ПОЕЗІЇ МИКОЛИ ВІНГРАНОВСЬКОГО 
Корнійчук Н. А., магістрант 

Ричагівська Ю. Є., кандидат філологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Високу частотність у мовно-художній картині світу Миколи Вінграновського мають антонімійні лексеми, 
що засвідчують постійне зіткнення ідеального й реального, земного й небесного, радісного й сумного в поезії автора. 

За визначенням відомого українського лінгвіста О. Тараненка, антоніми (від грец. anti – префікс, що означає 
протилежність, протидію, та оnуmа – ім’я, назва) – слова (переважно однієї частини мови) або їх окремі значення, а 
також стійкі словосполучення, афікси, граматичні форми, зокрема синтаксичні конструкції, що, тісно поєднуючись 
певною семантичною спільністю, розрізняються на цій же основі максимально протилежними значеннями, 
наприклад акуратний – неохайний, добро – зло, сум – радість [8, с. 27]. 

В антонімійні пари об’єднуються слова, яким обов’язково притаманні три характеристики: несумісні 
ознаки, однорідні ознаки, дихотомічність (здатність ділитися на дві частини) спільної родової ознаки. Антонімійні 
відношення зазвичай наявні в словах зі значеннями якості (холодний – гарячий, твердий – м’який, жирний – пісний), 
протилежних координат (життя – смерть, вверх – вниз, праворуч – ліворуч), часу (рано – пізно, день – ніч, старий – 
новий), простору (скрізь – ніде, передній – задній, близький – далекий), кількості (всі – ніхто, багато – мало, кожний 
– жодний). Брак однієї ознаки призводить до того, що слова не вступають в антонімійні відношення. 

За характером протиставлення антоніми поділяють на декілька груп: 
– контрарні (градуальні); 
– комплементарні; 
– векторні [8, с. 27]. 
Характерною особливістю контрарних антонімів (від лат. contrarius «протилежний») є те, що ця група 

об’єднує слова, які не виражають спрямованості дії чи ознаки, але виявляють градуальність опозицій. Під 
градуальними (ступінчастими) опозиціями розуміють такі, «члени яких характеризуються різним ступенем або 
градацією тієї самої ознаки… Член опозиції, якому властива наявність крайнього (максимального чи мінімального) 
ступеня цієї ознаки, називається крайнім, або зовнішнім; інші члени є середніми» [1, с. 27]. Контрарну 
протилежність реалізовують антоніми, які виражають градуальну якісну протилежність і протилежність 
координаційних понять; це найбільш «класичний випадок вираження протилежностей», бо саме «контрарність 
утворює логічну основу антонімії» [1, с. 27]. При контрарному протиставленні лише крайні члени такого ряду 
виражають справжню антонімію, середні ж указують на збільшення або зменшення якісної ознаки. 

Цей клас антонімів у поезії М. Вінграновського переважає (близько 80%) і представлений передусім 
якісними прикметниками та співвідносними з ними іменниками й прислівниками, а також займенниками і словами 
категорії стану, що виражають координаційні поняття. 

У дослідженому нами матеріалі контрарні антоніми розподілилися за такими тематичними групами:  
– психічні та фізіологічні характеристики людини та її стану: плакав – радів, страждання – радість, 

посміхатися – журитися, лиха – хороша, любов – ненависть, щастя – горе, забриніло – відбриніло, солодко – солоно, 
страждання – радість. координаційні поняття: день – ніч, весна – осінь, літо – зима, ранок – вечір, вчора – сьогодні, 
минуле – майбутнє;  

– етична та естетична оцінка: нове – старе, творить – руйнує;  
– оцінка явищ природи та станів погоди: крапля – море, зацвів – опався, каміння – вода, шелест – 

нешелестінь, небо – море, небо – земля, місяць – сонце, похмурі – ясні;  
– оцінка кількості, порядку розташування предметів (явищ), часу подій: немало – одна, давнє – недавнє, 

звіку – довіку, вік – мить, давно – недавно;  
– фізичні якості, властивості чи стани предметів та сприймання їх людиною: розбудити – заколисати, 

крик – мовчання;  
– оцінка характеру та поведінки, зовнішнього вигляду та фізичних якостей людини: цей – той, славетні – 

безславні, страшні – красиві. 
Цікаво, що в деяких тематичних групах виокремлюються свої підгрупи найбільш уживаних пар. Наприклад, 

у першій тематичній групі центральною опозицією є антонімійний образ щастя – горе: І стане щастям все те горе! 
/ Віддаленіє рій причин, / Відстелиться, як поле орне, / Засіяне хто знає чим – / Любов’ю вічною навічно; Губами 
хвиль ми щастя п’єм і горе, / І долю нашу п’єм без вороття; Все зірвано, Іваночку! Нема / Ні горя, ані щастя, ані 
ери. 

Виділені ряди слів виступають у поета в різних віршах, у різних комбінаціях, може відбуватися заміна 
одного з компонентів лексемою, яка виражає не повне значення антонімічного слова, а лише певну ознаку понять 
щастя чи горя: Ви чуєте? Це мій народ – як сіль, / Як хрест і плоть мого життя і віку, / І тому доля моя, щастя – 
моє, біль / Йому належать звіку і довіку; Не видивляюся, не тішусь, не радію,/ Не плачу, не бентежусь, не журюсь, 
/ Захолодію-позахолодію, / Піду-розтану і не повернусь. 
 
щастя – радість – сміх (сміються) –        надія        –    радіти   – відрада 
 
горе   –  печаль  – сльози (плачуть) – розчарування – сумувати  –  біль. 
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Ще одна серед найуживаніших пар антонімів із градуальною протилежністю в поетичних текстах Миколи 

Вінграновського любов – ненависть: Як мало ненавидіти й любити! / І як багато жить, щоб тільки жити. 
Зауважимо, що взагалі в мові антонімійний ряд любов – ненависть представлений трьома ступенями любов 

– байдужість – ненависть, де середній член опозиції байдужість відіграє роль проміжного, що нейтралізує крайні 
протилежності. Але досліджений нами матеріал засвідчив, що в М. Вінграновського ця пара антонімів не передбачає 
середнього члена опозиції: у поета немає перехідних тонів, а є або любов, або ненависть. 

У віршових контекстах автора номінації полярних почуттів, психічних процесів або емоцій часто 
функціонують як живі істоти, до яких звертаються: Прощай, любов, і зненависть, і горе! / Прощайте, думи! Щастя 
і жалі! / Мене до себе первозданно горне / Дніпророжденний світ мій на землі. 

Тематична група, яка позначає координаційні поняття, поступається попередній лише кількісно. 
Координаційні антоніми, які вживає М. Вінграновський, створюють у поезії образи просторової протилежності (захід 
– схід, вздовж – поперек, здалека – зблизька, там – тут, лівий – правий), часової віднесеності (сьогодні – завтра, 
сучасне – минуле, вдень – вночі, вечір – світанок, день – ніч) тощо. 

Тематична група координаційних антонімів у поета – це слова різних частин мови: прислівники, іменники, 
прикметники, прийменники. Опорним образом цієї групи є градуальна опозиція день – ніч, що включає й інші 
відрізки часу в добі: Цю жінку я люблю. Така моя печаль. / Така моя тривога і турбота. / У страсі скінчив ніч і в 
страсі день почав. / Від страху і до страху ця любота; Чорніє ніч де вчора день ходив. / Ти – ранок мій, ти – південь 
мій і вечір, / Ти – ніч моя...; І день, і ніч, і нощеденно в цвіті / Цвітуть собі у тім яру в полях. / В моїх руках гніздо 
складає птах, / Яєчко ронить в руки білоквіти. Наведені уривки демонструють, як повно поет використовує у своїх 
художніх творах ряд перехідних іменникових позицій між крайніми членами опозиції день – ніч. 

Тематична група, до якої входять градуальні опозиції, що реалізовують етичну та естетичну оцінку явищ, 
подій тощо в Миколи Вінграновського досить яскрава. Можна констатувати, що розглянуті антонімійні пари 
відіграють важливу роль у реалізації експресивної функції мови.  

Найбільш виразним є образ чорне – біле, який, уживаючись метафорично, втілює в собі етичне й естетичне 
начало, а також філософський задум: У чорної райдуги біле тіло / І чорні очі, як сто криниць. Між протилежностями 
наведених антонімів існує ряд перехідних тонів від чорного через різні відтінки сірого до білого. Градуальні 
антоніми чорне – біле, біле – сіре вжиті у творі для підсилення контрасту. Слово сіре не є антонімом ні до слова 
чорний, ні до білий, але за негативною оцінкою воно вступає в протиставні відношення зі словом білий. 

За допомогою антонімів, які ми віднесли до четвертої групи, автор оцінює явища природи та стани погоди. 
Використані поетом у цій групі антонімійні образи досить різнобарвні й оригінальні. Саме в цій тематичній групі ми 
зафіксували низку авторських неологізмів, наприклад: На лист, на сніг, на квіт, на тіні, / У шелест і нешелестінь / 
Стелить в душевному тремтінні солодку, юну вашу тінь; Червоно та біло у жовтому житі / Зацвів та опався 
знервований мак. 

У тематичній групі «оцінка кількості, порядку розташування предметів (явищ), часу подій» виділили 
антонімійні пари, що характеризують часові реалії. Серед них особливе місце за частотністю вживання належить 
опозиції мить – вік: Погойдаєш, вигойдаєш, вивчиш / І на вік, і на єдину мить / Біля себе, вічна і всевишня, / Знов 
научиш жити і любить!; Сучасна мить мені вже  як минуле, / Сучасна мить мені  як майбуття. 

Як бачимо, антонімійні опозиції минуле – майбуття, мить – вічність, вік позначають динаміку 
протилежностей, які існують в об’єктивному світі. Антоніми мить  вік дають можливість авторові охопити все 
часове поле, показати широту часових кордонів і водночас об’єднати протилежні поняття.  

Тематична група, яка включає в себе слова-антоніми, що оцінюють фізичні якості, властивості чи стани 
предметів, у Миколи Вінграновського зосереджується переважно на антонімійних рядах тиша (безгоміння, 
мовчання) – лють (гук, крик): Зазимую тут і залітую, / В цій великій хаті не своїй, / У кутку відтихну, відлютую, / 
Намовчусь у темряві німій; Забриніло  і незчувсь, як відбриніло, / Обвалило душу і  пішло, / Все, що мало, все і 
оголило, / І душа вже дзеленчить, як шкло. 

Отже, у поетичному словнику Миколи Вінграновського контрарна антонімія кількісно вагома й 
різноманітна за тематикою. Загалом антонімійна лексика не просто дає змогу авторові схарактеризувати предмет чи 
поняття з полярних сторін, об’єднати протилежності, а передати суперечливу сутність людських думок і почуттів. 
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